
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 20 dias do mês de Dezembro de 2010, às 14:30, no Prédio da Comunicação Social, do município, RIBEIRÃO PIRES, Estado SP, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Dennys Soares representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Ana Raquel da Silva Pereira - Prefeitura Municipal
Dennys Soares - IBGE- Agencia Maua
Leticia Couto de Melo - Prefeitura Municipal
Sandra Regina Silva - Prefeitura Municipal

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município RIBEIRÃO PIRES  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 31231 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 36188 domicílios, assim distribuídos: 32396 particulares permanentes
ocupados 13  particulares improvisados ocupados, 1371 vagos, 1486 fechados e 0 uso ocasional, além de 24 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve evidência com entrega de documento/relatório por parte de Secretaria de Assuntos Jurídicos do Municipio,  que será analisado pelo IBGE e a resposta
será apresentada aos membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 107046 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 113043 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Esclarecimentos sobre dificuldades de realização de Reuniões da Comissão no Município, e que foi gradativa a proximação entre IBGE e Poder Público, o
que, entretanto, facilitou o bom andamento da coleta. O apoio da Prefeitura Municipal na obtenção dos Postos de Coleta por cessão, obtenção de isenção de
passagens de transporte publico para recenseadores e supervisores de campo. 

Falou-se sobre a quantidade de domicílios fechados e a dificuldade de encontrar moradores. Comparou-se os dados da Contagem 2007 com Censo 2010 e
tivemos em acordo a possibilidade de extensão dos trbalhos da CMge em 2010.

O colega Coordenador de Subarea Maua Alexsandro Barreira fez um apanhado geral sobre a coleta na região do ABC Paulista, verificando taxas de
crescimento e características comuns entre os municípios sobre jurisdição da Agencia Mauá, comparando, por exmeplo, os aspectos de expeculação
imobiliária em diferentes niveis,as questões mananciais que envolvem Ribeirão Pires e  a dificuldadee prioridade de realização da atividade censitária nos



locais mais distantes. 
 A Coordenadora das CMGE´s no Estado de São Paulo, Luciana Martins Prazeres, representando a Direção da Unidade Estadual do IBGE teve a palavra e
elucidou a importância de cada etapa de preparação para o Censo Demográfico, o papel da CMGE neste processo, os conceitos de formatação do trabalho
em campo seguindos aos padrões de exigência da Organização das Nações Unidas quanto do quesito qualidade de cada Censo e o Princípio da
comparabilidade entre Censos, que gera as estimativas, base territorial, planejamento estratégico de trabalho em campo. 
 Alan Frazetti Silva,Secretario de Assuntos Juridicos, representando o prefeito Municipal Clovis Volpi, questionou sobre a disparidade, no entendimento da
administração, entre as taxas de crescimento de Ribeirão Pires e as outras cidades da região, pois acredita-se que, no cruzamento dos dados que dispõem 
com o Censo, ainda há algumas dúvidas sobre a plena cobertura dos setores. O município havia já manifestado contestação aos dados, portanto, definimos
que estaremos em contato direto com o poder Publico para trabalharmos juntos em qualquer geração de duvida ao trabalho executado.
Leticia Couto de Mello, do Departamento de GEOPROCESSAMENTO - CICAGEO,manifestou-se a respeito das divisas, pois considera ser provável que
ainda haja dúvidas sobre como estabelecer a relação de qual municipio cada morador deve ser recenseado, mas entende que a raproximação estabelecida
entre Prefeitura e IBGE ajudou suficientemente no compreendimento acordado entre as admnistrações, para que não houvesse nem omisões e nem
duplicidades.
 Alexandra Barros, da Secretaria da Saúde, registrou a importãncia do Censo demografico em sua atividade. Ela informou que os cadastros que utiza em seu
Departamento observam indices apontados pelo IBGE, no sentido deter uma noção da realidade dos serviços de Saúde em cada região da Estância Turística
de Ribeirão Pires, pois consegue mensurar onde as dificuldades são maiores e onde a discrepância/defasagem entre a quantidade de serviços e o número
de habitantes.
O secretário da Ação Social do Município Eduardo Nogueira, grande incentivador do Censo 2010,e steve presente em todo o processo de coleta e, em suas
considerações, mostrou-se favorável ao nível de excelência apresentado nos trabalhos do Censo 2010 em Ribeirão Pires e inclusive esteve em contato direto
com o Prefeito Municipal, o que nos foi muito importante.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Camara Muinicipal, Associação Comercial do Município, Imprensa Local.


